
Κεφάλαιο 10.   Η οργάνωση των παρεμβάσεων της ΕΣΑΟΚ 
 
Στρατηγικές οριζόντιες και Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
 
Την ιδιαιτερότητα της ΕΣΑΟΚ συνιστά η εθνική της διάσταση. Αυτό σημαίνει ότι ένα σημαντικό 
μέρος των παρεμβάσεων για την διαμόρφωση του πλαισίου και την εξασφάλιση των 
προϋποθέσεων εφαρμογής ανήκει στην αρμοδιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στο πλαίσιο 
αυτό, το σύνολο των παρεμβάσεων για την εφαρμογή της ΕΣΑΟΚ  σχεδιάστηκαν και 
οργανώνονται σε δύο επίπεδα: 
1. Στρατηγικές Οριζόντιες παρεμβάσεις: συνιστούν παρεμβάσεις θεσμικού και οργανωτικού 

κυρίως χαρακτήρα της Κυπριακής Δημοκρατίας η υλοποίηση των οποίων αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για την αποτελεσματική εφαρμογή των «ολοκληρωμένων παρεμβάσεων» 
της ΕΣΑΟΚ.  
Παρεμβάσεις για τη διαμόρφωση του πλαισίου εφαρμογής της ΕΣΑΟΚ:   
❖ πλαίσιο διακυβέρνησης μεταξύ Κράτους και Τροόδους και    
❖ επιλογή της Ολοκληρωμένης Εδαφικής Επένδυσης ως το κατάλληλο χωρικό εργαλείο 

σχεδιασμού και μηχανισμός χρηματοδότησης της Ε.Ε. για την προώθηση των στόχων 
της ΕΣΑΟΚ. 
 

2. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις: Περιγράφουν τομεακές και διατομεακές πολιτικές σε 
επίπεδο Τροόδους, ενσωματώνοντας δράσεις οι οποίες αποβλέπουν σε κοινό αποτέλεσμα, 
συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην προώθηση του στόχου της ΕΣΑΟΚ για τον κάθε 
τομέα. Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας τους έγκειται σε μια διπλή οριζόντια και κάθετη 
ολοκλήρωση, η οποία αποκτά έντονα χωρική διάσταση και αναφέρεται στα εξής: 
❖ Κάθετη ολοκλήρωση: επιλογή και άρθρωση δράσεων που συμβάλλουν σε ένα 

ολοκληρωμένο και λειτουργικό αποτέλεσμα. Αφορά όλες τις απαραίτητες δράσεις κάθε 
φυσικού αντικειμένου (μελέτες, νόμοι, ενεργοποίηση δρώντων, κατάρτιση, κατασκευή 
υποδομών, κτλ.) οι οποίες πρέπει να υλοποιηθούν προκειμένου να επιτευχθούν οι 
στόχοι της Παρέμβασης, διευκολύνοντας ταυτόχρονα την ωρίμανσή τους. 

❖ Οριζόντια ολοκλήρωση: η οποία αφορά την: 
- Ένταξη πολλαπλών δρώντων στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση των δράσεων: του 

δημόσιου, κοινωνικού και ιδιωτικού τομέα 
- Σύνδεση με δράσεις άλλων Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων (άλλων τομέων) έτσι 

ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι σχεδιασμοί και οι δράσεις που οργανώνονται σε 
αυτές (π.χ. η ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον τουρισμό αξιοποιεί δράσεις του 
πρωτογενή και δευτερογενή τομέα ή η ολοκληρωμένη παρέμβαση για τα οδικά 
δίκτυα συνδέεται με την οργάνωση του οικιστικού δικτύου (Χωροταξική 
παρέμβαση)). Με τον τρόπο αυτό το συνολικό σχέδιο παρεμβάσεων της ΕΣΑΟΚ, 
οργανώνεται με υψηλή συμπληρωματικότητα, συνάφεια και συνοχή σε επίπεδο 
δράσεων. 

 


